



Незапущенная пуща.

Мало кто знает, что именно Налибокская пуща могла стать первым в царской России официальным заповедником. Известный натуралист Фальц-Вейн, создатель прославленного биосферного заповедника «Аскания-Нова» имел в местечке Налибоки свою усадьбу и планировал организовать в окрестных лесах заповедник по экранию бобров. Сильно изменила планы энтузиаста Первая мировая война.

Республиканский ландшафтный заказник "Налибокский" — один из самых крупных в Восточной Европе лесоболотных природных комплексов.

Налибокскую пущу (именно так часто называют заказник в народе) отличают обширные массивы различных лесов с заболоченными участками, водоемами и реками. Раскинулась она на территории Минской (Воложинский и Столбцево-Столбцы районы) и Гродненской (Ивьевский и Новогрудский районы) областей, однако большая часть приходится на Минщину.

Местечко Вялое, что на левом берегу Ислочи, — центр бывшего охотничьего поместья графов Тышкевичей (XVI— XVIII века). Тышкевичи прославились как археологи, путешественники, краеведы. Именно на их землях некогда был создан первый на территории Беларуси частный заповедник — Вяловский. Позже, в 1940—1951 годах, на базе этого резервата и примыкающих к нему лесов был организован небольшой государственный заповедник площадью 13,6 тысячи гектаров. Главной целью его создания было сохранение и увеличение поголовья европейского оленя и лани даниэль. С 1960 года угодья бывшего Вяловского заповедника вошли в состав Налибокского охотничьего заказника. Сегодня площадь ландшафтного заказника "Налибокский" составляет почти 80 тысяч гектаров.

Налибокская пуща располагается в бассейнах правых притоков Немана —

Бережины и Уссы, простирается до Ошминских гряд на севере и до Минской возвышенности на востоке. Это обширное пространство представляет собой уникальный по составу цельный массив болот и разнообразных по типологии лесов. В центральной и восточной частях массива преобладают сосняки разных типов — от вересковомшистых до верховых сфагновых. Среди еловых лесов много черничных и кисличных. В южной части пущи на торфяно-болотных почвах произрастают ольшаники и березняки. Встречаются бородавчато-березовые леса и широколиственные.

В поймах рек обычны осоковые луга, вдоль Немана — мелкозлаковые. Но особенно богат и разнообразен подлесок из кустарников и трав.

Налибокская пуща объявлена Ключевой ботанической территорией Европы. Флора заказника насчитывает 820 видов сосудистых растений и около 200 видов мохообразных. Здесь отмечено более 30 видов редких и исчезающих ботанических видов, а также 7 типов местообитаний, находящихся под охраной в Европе.

Из-за растительного изобилия Налибокский заказник с ранней весны до поздней осени пестрит красками. Сначала, еще до появления первой листвы, "просыпаются" перелески, чина весенняя, фиалки и звездчатки. В заболоченных западинах и сырых лесах растет медвежий лук, краснокнижник в народе больше известный как черемша. По соседству с ним можно заметить колокольчик широколистный, не так часто встречающийся в других местах.

А вот по здешним летним лугам всю ботанику изучить можно: здесь и лютики, и незабудки, и горичвет, и погребок, и таволга. На лесных полянах золотится арника горная. На луговинах среди кустарников встречается пальчатоклоно-ренник бузинный. В прибрежных кустарниках реки

Исlochи по светло-лиловым цветкам распознать можно лунника оживающего, "древнего" краснокнижника, сохранившегося еще с доледникового периода.

Фауна заказника насчитывает 295 видов. За один только проведенный в заказнике день своими глазами можно увидеть сразу несколько представителей отряда парнокопытных. Такое их разнообразие едва ли можно встретить в каком-либо другом месте: здесь живут олени, лоси, дикие кабаны, косули. Обитают тут бобры, выдры, а также находящиеся под охраной барсук и европейский зубр. В настоящее время на территории заказника обитает около 90 зубров.

Налибокская пуца — территория, важная для сохранения популяций многих видов птиц во время гнездования, зимовки и миграции. Из 40 обитающих здесь животных-краснокнижников 29 являются именно птицами. Здесь отмечены такие редкие виды как сизоворонка, змеяд, филин, бородатая неясыть, черный аист, пустельга, серый журавль, в том числе важные в масштабах всей Беларуси популяции зимородка (до 30 пар) и малого подорлика (до 50 пар). В ночное время голоса подают филин, бородатая неясыть.

Местные реки важны для сохранения многих редких видов, таких как, например, ручьевая форель и европейский хариус.

Как добраться?

Проще всего добраться до заказника "Налибокский" на своей машине. Если вы выезжаете из Минска, двигайтесь по трассе Минск — Гродно М7 (Е28). Проехать до лесного массива можно через городской поселок Ивенец, деревню Першаи или деревню Рум, свернув налево у отметки "87 км".

Можно воспользоваться и общественным транспортом. Все маршруты в Гродно, Лиду, Инье проходят через этот участок. У многих из них в маршруте есть остановочный пункт Рум. Пройдя от остановки 20—30 минут, вы окажетесь на берегу реки Исlochь, за которой вас ждут обитатели пуцы и ее дары.

Наш "Бермудский треугольник"

Ландшафтный заказник "Селявз" расположен в Крупском районе Минской

области и частично — в Чашницком районе Витебской области. Основан он в 1993 году для охраны уникального ландшафтно-озерного комплекса с популяциями редких и исчезающих видов растений и животных. Заказник включает озера Селява, Обида, Худово, Болюцкое, Кветино, прилегающие леса и сельскохозяйственные угодья. Среди здешних обитателей в Красной книге находятся 20 видов фауны и 11 видов флоры.

Селяву иногда называют белорусским "Бермудским треугольником" — ходят слухи, что в этой местности нередко различные аномальные явления.

По Купаловским местам

Ландшафтный заказник республиканского значения "Купаловский", расположенный в Логойском и Минском районах, был образован в 2000 году с целью сохранения в естественном состоянии уникального природного ландшафта с популяциями редких и исчезающих видов растений, а также для возрождения природной среды историко-культурных объектов — родных мест классика белорусской литературы Янки Купалы.

Эта местность удивляет своей природой: большой перепад высот, ярусный рельеф, горный характер рек. Преобладают ельники. Среди растений много хозяйственно-полезных видов, отмечено 8 краснокнижников.

Источник: Родная природа.— 2011.— №7.— С.30—31.

